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COVE           FACTURA

Es importante hacer la precisión de que el COVE no es lo mismo que la factura, ni vino uno a substituir al otro. La relevancia de esta aclaración esta precisamente enfocada a tener en cuenta que cuando las Reglas de Carácter General en Materia de Comercio Exterior hagan referencia a la Factura, no se están refiriendo al COVE y viceversa.

La explicación de esta distinción tiene su origen en los siguientes preceptos legales:

Ley Aduanera

“ARTICULO 36. Quienes importen o exporten mercancías están obligados a presentar ante la aduana, por conducto de agente o apoderado aduanal, un pedimento en la forma oficial aprobada por la Secretaría. En los casos de las mercancías sujetas a regulaciones y restricciones no arancelarias cuyo cumplimiento se demuestre a través de medios electrónicos, el pedimento deberá incluir la firma electrónica que demuestre el descargo total o parcial de esas regulaciones o restricciones. Dicho pedimento se deberá acompañar de:

l.
En importación:

a)
La factura comercial que reúna los requisitos y datos que mediante reglas establezca la Secretaría, cuando el valor en aduana de las mercancías se determine conforme al valor de transacción y el valor de dichas mercancías exceda de la cantidad que establezcan dichas reglas.”

RCGMCE:
1.9.15. 
Para los efectos de los artículos 36, primer párrafo, fracciones I, inciso a) y II, inciso a), así como su penúltimo párrafo, 54, 80, 90, 144, fracción III, 162, fracción VI y 169, último párrafo de la Ley, y 55 de su Reglamento, se requiere a los contribuyentes para que transmitan electrónicamente a la autoridad aduanera a través de la Ventanilla Digital, en idioma español, los datos señalados en la regla 3.1.5. contenidos en la factura o en cualquier documento que exprese el valor de las mercancías de comercio exterior, que destinen a alguno de los regímenes aduaneros previstos en la Ley; además deberán transmitir el RFC o número de registro de identificación fiscal del destinatario y del vendedor o proveedor. La transmisión de la información, podrá realizarse a través de agente o apoderado aduanal.

Cuando los documentos se encuentren en inglés o francés, podrán efectuar la transmisión en estos idiomas.

Una vez transmitida la información, los contribuyentes, los agentes o apoderados aduanales recibirán un acuse de referencia emitido por la Ventanilla Digital denominado “número del COVE”, el cual manifestarán en el llenado del pedimento respectivo.

(…)
De lo anterior se sigue que claramente que tanto el legislador, como el Servicio de Administración Tributaria, conciben a la factura y al COVE, como cosas diferentes.
Por su parte el área de preguntas frecuentes de la página de VUCEM lo define así:

“Comprobante de Valor Electrónico
Sistema que valida y recibe de manera anticipada la información de los documentos que comprueban el valor de las mercancías, así como la información de los documentos de cruce en caso de remesas de consolidados.”
Luego entonces, podemos concluir, que la factura es el documento por excelencia en el que se contiene el valor de las mercancías, mientras que el COVE, es el sistema por el cual se hace la transmisión de algunos de los datos contenidos en la factura.

Esta distinción cobra relevancia para interpretación algunas otras reglas de las RCGMCE por ejemplo:

RCGMCE

2.1.4.
Para los efectos del artículo 89, fracción V de la Ley, se podrá rectificar por única vez la clave del RFC del importador o exportador declarado en el pedimento, siempre que:
(…)

III.
Se haya asentado por error en el pedimento respectivo la clave del RFC de un importador o exportador diferente al que le encomendó el despacho de la mercancía, siempre que se compruebe ante la aduana lo siguiente:
(…)

.

b)
Que la documentación a que se refiere el artículo 36, fracciones I y II de la Ley, se encuentre a nombre de la persona que les encomendó el despacho de la mercancía.
(…)

En ese caso en específico, al referirse la regla a los documentos señalados en el artículo 36 fracción I, se refiere entre otros, a la Factura, estableciendo como requisito que esta se encuentre a nombre de la persona que encomendó el despacho de las mercancías, de tal suerte, que en caso de que el COVE (la transmisión de cierta información de la Factura) se haya hecho de forma errónea. y se haya señalado en él, un nombre “x”, y la factura contiene un nombre “Y”, dicha situación no afecta para hacer uso de la regla antes referida, siempre que “Y” sea la persona que encomendó el despacho de las mercancías.
A manera de conclusión simplemente se pretende generar el concepto de COVE, y su distinción con la factura, y si bien el COVE debe ser un reflejo de la factura, (pues es la transmisión de ciertos datos de esta), no viene a substituirla, simplemente se cambió la forma de transmitir dicha información.
