AFECTACIONES EN LAS OPERACIONES VIRTUALES A LA LUZ DE LA REFORMA A LA LEY DEL IVA
En la opinión de este Departamento Operativo las operaciones virtuales se verán afectadas principalmente por lo siguiente:

Como es sabido, las importaciones temporales no estaban sujetas al pago del IVA, en virtud del artículo 25 fracción I
“Artículo 25.- No se pagará el impuesto al valor agregado en las importaciones siguientes: 

I.- Las que, en los términos de la legislación aduanera, no lleguen a consumarse, sean temporales, tengan el carácter de retorno de bienes exportados temporalmente o sean objeto de tránsito o transbordo. Si los bienes importados temporalmente son objeto de uso o goce en el país, se estará a lo dispuesto en el Capítulo IV de esta Ley.“

No obstante, el pasado 11 de diciembre de 2013 mediante decreto se agregó un segundo párrafo:
“No será aplicable la exención a que se refiere esta fracción tratándose de bienes que se destinen a los regímenes aduaneros de importación temporal para elaboración, transformación o reparación en programas de maquila o de exportación; de depósito fiscal para someterse al proceso de ensamble y fabricación de vehículos; de elaboración, transformación o reparación en recinto fiscalizado, y de recinto fiscalizado estratégico.”
Mismo, que entrará en vigor el 2 de enero de 2015 de conformidad con el artículo segundo transitorio fracción III del mismo decreto.
Por su parte debemos comprender que las operaciones virtuales no son importaciones temporales en sentido estricto, sino que son transferencias o enajenaciones que las reglas (RCGMCE 5.2.2 y 5.2.3) nos permiten hacer siempre que se siga un procedimiento (regla 4.2.3) para efecto de hacer esas transferencias o incluso enajenaciones con la tasa del 0% de IVA.
Lo anterior se vio parcialmente afectado por otra reforma a la Ley del IVA en el artículo 9 fracción IX en el decreto de misma fecha como se verá a continuación:

“Artículo 9o.- No se pagará el impuesto en la enajenación de los siguientes bienes:
IX.- La de bienes efectuada entre residentes en el extranjero o por un residente en el extranjero a una persona moral que cuente con un programa autorizado conforme al Decreto que Establece Programas de Importación Temporal para Producir Artículos de Exportación o al Decreto para el Fomento y Operación de la Industria Maquiladora de Exportación o un régimen similar en los términos de la Ley Aduanera, o sean empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal, siempre que los bienes se hayan exportado o introducido al territorio nacional al amparo de un programa autorizado conforme a los decretos mencionados o de un régimen similar en los términos de la legislación aduanera o se trate de las empresas mencionadas, y los bienes se mantengan en el régimen de importación temporal, en un régimen similar de conformidad con la Ley Aduanera o en depósito fiscal.”
Este artículo se reglamentaba mediante la regla 5.2.2 fracciones I, II y III  de las RCGMCE que a la letra dice:

5.2.2.
Para los efectos de los artículos 9o., fracción IX y 29, fracción I de la LIVA, la enajenación de mercancías autorizadas en los programas respectivos que se realice conforme a los supuestos que se señalan en la presente regla, se considerarán exportadas siempre que se efectúen con pedimento conforme al procedimiento señalado en la regla 4.3.23.:

I.
La enajenación que se efectúe entre residentes en el extranjero, de mercancías importadas temporalmente por una empresa con Programa IMMEX cuya entrega material se efectúe en el territorio nacional a otra empresa con Programa IMMEX, a empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal.

II.
La enajenación por residentes en el extranjero de las mercancías importadas temporalmente por una empresa con Programa IMMEX, a otra empresa con Programa IMMEX, o a empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal, cuya entrega material se efectúe en territorio nacional.

III.
La enajenación de mercancías importadas temporalmente que efectúen las empresas con Programa IMMEX a residentes en el extranjero, cuya entrega material se efectúe en territorio nacional a otras empresas con Programa IMMEX o a empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal.


La enajenación que realicen residentes en el extranjero de las mercancías importadas temporalmente por una empresa con Programa IMMEX, a dicha empresa, no se sujetará al traslado y pago del IVA, en el caso de cambio de régimen de las mismas, únicamente se pagará el IVA que corresponda por su importación.

Dicha reforma entró en vigor el día de hoy 2 de enero de 2014, por lo anterior las enajenaciones realizadas por residentes en el extranjero a una empresa nacional que se hacían mediante pedimentos virtuales de conformidad con la regla 5.2.2 fracción II en correlación con la 4.3.23, ya no se encuentran exentas del pago del IVA.
No obstante ello no implica que se deba de pagar IVA en el pedimento virtual que se realice para esos efectos, ello en virtud de que los pagos realizados a extranjeros, cuya operación está sujeta al pago de IVA están sujeta al procedimiento de “retención” señalado en el artículo 1ºA fracción III de la Ley del IVA.
“Artículo 1o.-A.- Están obligados a efectuar la retención del impuesto que se les traslade, los contribuyentes que se ubiquen en alguno de los siguientes supuestos:

III. Sean personas físicas o morales que adquieran bienes tangibles, o los usen o gocen temporalmente, que enajenen u otorguen residentes en el extranjero sin establecimiento permanente en el país.”

En dicho supuesto la persona que adquiere bienes tangibles que enajenen residentes en el extranjero sin establecimiento permanente en el país, estaban obligados a pagar el IVA por esa enajenación, pero en lugar de entregárselo a al enajenante como se haría en una operación nacional, deben retenerlo, expedir una constancia de retención, y efectuar el entero (pago) del impuesto a más tardar el 17 del mes siguiente a aquel en que se dio la enajenación (fecha en la que se presenta la declaración definitiva de IVA del mes anterior)
Luego entonces, ese IVA retenido, supongamos en el mes de enero, se termina pagando al SAT hasta el mes de febrero, por lo que es hasta el mes de febrero cuando esa persona puede acreditarse ese IVA pagado, esto en términos del artículo 5º Fracción IV de la Ley del IVA:

Artículo 5o.- Para que sea acreditable el impuesto al valor agregado deberán reunirse los siguientes requisitos:

IV. Que tratándose del impuesto al valor agregado trasladado que se hubiese retenido conforme al artículo 1o.-A de esta Ley, dicha retención se entere en los términos y plazos establecidos en la misma.

El impuesto retenido y enterado, podrá ser acreditado en la declaración de pago mensual siguiente a la declaración en la que se haya efectuado el entero de la retención, y

Por otro lado el 26 de diciembre de 2013 se publicó un decreto de facilidades que en lo que interesa señala:

ARTÍCULO TERCERO.- Tratándose de la enajenación de bienes de un residente en el extranjero sin establecimiento permanente en México a los contribuyentes que cuenten con un programa autorizado conforme al Decreto para el fomento de la industria manufacturera, maquiladora y de servicios de exportación, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 1 de noviembre de 2006, o un régimen similar en los términos de la Ley Aduanera; o sean empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal, siempre que dichos bienes se hayan exportado o introducido al territorio nacional al amparo de un programa autorizado conforme al Decreto mencionado, o conforme a un régimen similar en los términos de la legislación aduanera; o se trate de las empresas mencionadas y los bienes se mantengan en el régimen de importación temporal, o en un régimen similar de conformidad con la Ley Aduanera, o en depósito fiscal, el impuesto que se cause y se retenga en los términos de la fracción III del artículo 1o.-A de la Ley del Impuesto al Valor Agregado, podrá ser acreditado por el adquirente de los bienes contra el entero de la retención por dicha operación en la declaración de pago mensual que corresponda, sin que sea aplicable lo establecido en la fracción IV del artículo 5o. de la citada Ley.

Lo dispuesto en el presente artículo será aplicable siempre que los bienes que se enajenen formen parte de una cadena de suministro de productos destinados a la exportación y se documenten a través de constancias de transferencias de mercancías o de pedimentos de operaciones virtuales de conformidad con las disposiciones aplicables. Para tal efecto, deberán llevar un control de inventarios y los registros contables que permitan distinguir de forma desglosada la adquisición de bienes que se retornan, de los que se destinen al mercado nacional.

Es decir, en pocas palabras les está permitiendo acreditarse el IVA retenido, en el mismo mes en que se efectúa la retención, (enajenación en enero, retención en enero, entero del impuesto antes del 17 de febrero, y esa misma declaración de IVA puedo acreditar dicha retención para efectos de mi pago de IVA.

No obstante cabe señalar que el beneficio antes mencionado durante el 2014 lo podrán aplicar todas las IMMEX o regímenes similares, que realicen estas operaciones, pero a partir del 1 de enero de 2015 el beneficio solo lo podrán utilizar las empresas que se certifiquen en términos de las RCGMCE regla 5.2.13, en términos de los transitorios del mismo decreto de facilidades:

TRANSITORIOS

PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor el 1 de enero de 2014.

SEGUNDO. El artículo Tercero del presente Decreto será aplicable durante 2014. A partir del 1 de enero de 2015 sólo aplicará en las enajenaciones de un residente en el extranjero a los contribuyentes a que se refiere la fracción IX del artículo 9o. de la Ley del Impuesto al Valor Agregado, cuando estos últimos obtengan del Servicio de Administración Tributaria la certificación a que se refiere el artículo 28-A de la Ley del Impuesto al Valor Agregado.

Por último y aunque no es una operación virtual, pero si se relaciona el tema, con la derogación de la fracción IV de del artículo 1ºA, que decía:
“Artículo 1o.-A.- Están obligados a efectuar la retención del impuesto que se les traslade, los contribuyentes que se ubiquen en alguno de los siguientes supuestos:

IV. Sean personas morales que cuenten con un programa autorizado conforme al Decreto que Establece Programas de Importación Temporal para Producir Artículos de Exportación o al Decreto para el Fomento y Operación de la Industria Maquiladora de Exportación, o tengan un régimen similar en los términos de la legislación aduanera, o sean empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal, cuando adquieran bienes autorizados en sus programas de proveedores nacionales.

Las personas morales que hayan efectuado la retención del impuesto, y que a su vez se les retenga dicho impuesto conforme a esta fracción o realicen la exportación de bienes tangibles en los términos previstos en la fracción I del artículo 29 de esta Ley, podrán considerar como impuesto acreditable, el impuesto que les trasladaron y retuvieron, aun cuando no hayan enterado el impuesto retenido de conformidad con lo dispuesto en la fracción IV del artículo 5o. de esta Ley.”
Es decir, se eliminó la posibilidad de que las maquiladoras en sus compras nacionales retengan el IVA a sus proveedores nacionales, y que se lo acrediten en mismo mes, lo que era conocido como “Devolución Inmediata”. 

Esta operación no debe confundirse con la de la regla 5.2.3 fracción II pues, esa habla de enajenaciones de proveedores nacionales a residentes en el extranjero, con entrega en México a una IMMEX, pues dicha operación se sigue haciendo mediante operación virtual sin el pago de IVA en términos de la mencionada regla y artículo 29 Fracción I de la Ley del IVA.
A manera de conclusión, se entiende que a partir del día de hoy 2 de enero de 2014, las enajenaciones de residentes en el extranjero sin establecimiento permanente en el país a empresas IMMEX o regímenes similares, de mercancía importada temporalmente a al amparo del 108 de la Ley Aduanera, causa IVA al 16% no obstante este no se paga en el pedimento virtual, sino que se realiza mediante retención en términos del artículo 1ºA de la Ley del IVA, mismo impuesto que podrá ser acreditado por la IMMEX, en el mismo mes de la operación gracias al decreto de facilidades del 26 de diciembre de 2013, durante 2014 y a partir de 2015 solo las IMMEX certificadas en términos de la regla 5.2.13 RCGMCE. Y se elimina la “Devolución inmediata” de IVA a IMMEX que solían retener el IVA a proveedores nacionales y acreditarlo en el mismo mes.
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