Consulta Operativa del Mes de febrero
Cumplimiento de Normas Oficiales Mexicanas en los cambios de régimen.
La pregunta en esta ocasión versa sobre si un cambio de régimen de importación temporal a definitiva debe cumplir con las normas oficiales mexicanas señaladas en el anexo 2.4.1 de las Reglas y Criterios de Carácter General en Materia de Comercio Exterior, declarando en el pedimento respectivo los identificadores correspondientes para efecto de que la operación aduanera sea correcta.
En la opinión de este Departamento Operativo, no se requiere el cumplimiento de NOMs en los cambios de régimen de temporal a definitivo, para efectos de la operación aduanera.

Esto es así en virtud de lo que el texto legal establece:

Ley Aduanera

“ARTICULO 93. …

El cambio de régimen aduanero procederá siempre que se paguen las contribuciones correspondientes y se cumplan las obligaciones en materia de cuotas compensatorias, y demás regulaciones y restricciones no arancelarias, y precios estimados exigibles, para el nuevo régimen solicitado en la fecha de cambio de régimen.”
Es decir, no señala que se deban cumplir las NOM`s que, como ya explicamos en la consulta operativa del mes de Octubre 2013, son distintas de las regulaciones y restricciones no arancelarias en términos de la Ley de Comercio Exterior y que la misma Ley Aduanera las distingue al referirse a ellas.
El anterior sería el argumento principal, no obstante se tiene el soporte de lo señalado en la regla 2.4.2 de las RyCCGMCE:

“2.4.1 Para los efectos de los artículos 4, fracción III, 5, fracción III y 26 de la LCE, las mercancías sujetas al cumplimiento de NOM´s, son las comprendidas en las fracciones arancelarias de la Tarifa de conformidad con en el Anexo 2.4.1 del presente ordenamiento.”
La regla antes transcrita nos refiere al anexo 2.4.1 cuyo sustento legal es el “Acuerdo que identifica las fracciones arancelarias de la tarifa de la ley de los impuestos generales de importación y de exportación en las que se clasifican las mercancías sujetas al cumplimiento de las normas oficiales mexicanas en el punto de su entrada al país, y en el de su salida.” Y al no encontrarse ya en el punto de entrada, no es aplicable lo señalado en dicho acuerdo.

Por otro lado, debe comprenderse bien lo que se está aseverando en este comentario y no confundirse.

Lo que se está aseverando es que no es una obligación Aduanera o de comercio exterior el cumplir las NOMs en los cambios de régimen, declarándolos en el pedimento, esto por así señalarlo el artículo 93 de la Ley  Aduanera en correlación con el anexo 2.4.1 de las RyCCGMCE.

No obstante, dicha mercancía si debe cumplir con las Normas Oficiales Mexicanas, en términos de la Ley Federal de Metrología y Normalización y la Norma Oficial especifica de esa mercancía, al igual que cualquier otro producto de fabricación nacional, cuyo cumplimiento o incumplimiento no lo establece el anexo 2.4.1 ni el artículo 93 de la Ley Aduanera, por lo que este será supervisado por la autoridad competente quien resulta ser la Procuraduría Federal del Consumidor y no las autoridades aduaneras.
