Consulta Operativa del mes de Septiembre

Operaciones vulnerables

En relación al nuevo identificador OV publicado el 3 de septiembre en el anexo 22 de las RCGMCE.

Que hace referencia a las operaciones vulnerables de la ley anti-lavado, al respecto es importante señalar un importante cambio.
Desde que se publicó el Anexo A de las reglas de la ley anti-lavado , donde se señalan las fracciones arancelarias en las que se clasifican las operaciones vulnerables, se le había tratado de hacer entender al SAT i a la UIF, que no se debía de confundir los dos siguientes hechos

1.- Todas las mercancías cuya importación configura una actividad vulnerable, se clasifican en esas fracciones arancelarias enlistadas.

2.- No todas las mercancías que se clasifican en esas fracciones arancelarias son operaciones vulnerables.

No obstante, la UIF y el SAT en aquel momento no coincidían con el criterio y señalaron que por el momento, consideraran que si la mercancía se clasificaba en esas fracciones, entonces debían considerarla como operación vulnerable, excepto si por el valor no llegaré a considerarse, Comprometiéndose ellos a analizar más afondo como acotar esas fracciones arancelarias a únicamente las que verdaderamente se señalen en el artículo 17 de la Ley anti-lavado.

Bien, pues de la opinión de este departamento operativo, misma con la que coincide CAAAREM, al  expedir el identificador OV, la autoridad ha logrado hacer la distinción de la premisa que mencionamos párrafos arriba.

“2.- No todas las mercancías que se clasifican en esas fracciones arancelarias son operaciones vulnerables.”
Para ello consideró establecerle 3 complementos al identificador:

	OV - OPERACIÓN VULNERABLE. 
	P
	Únicamente para las mercancías cuya clasificación arancelaria se encuentre listada en el Anexo A de la Resolución por la que se Expiden los Formatos Oficiales de los Avisos e Informes que deben presentar Quienes Realicen Actividades Vulnerables, publicada en el DOF el 30/08/2013
	1. Si la mercancía encuadra dentro de la acotación del artículo 17 fracción XIV.
2. La mercancía por su valor, no encuadra en la acotación del artículo 17 fracción XIV.
3. La mercancía por sus características, no encuadra en la acotación del artículo 17 fracción XIV.
	No asentar datos. (Vacío)
	No asentar datos. (Vacío)


De esta forma, según confirmamos con CAAAREM, en las operaciones en las que se declare el identificador OV, complemento 2 o complemento 3, no se consideran operaciones vulnerables por lo que respecto de ellas no se está presentando aviso, ni se requiere hacer la identificación del cliente, (por el contrario de las que utilicen el complemento  1). Esto también implica que si en el mes no se utilizó en ninguna ocasión el identificador OV con complemento 1, se considera que no tuvieron operaciones vulnerables, por lo que será necesario presentar el informe en “ceros”.

Por ejemplo el caso  de la fracción 9504.90.99 cuando se importan juegos de sociedad “ajedrez” el mismo deberá llevar el identificador OV por ser fracción del anexo A, más deberá tener el complemento 3, ya que por sus características no está en la acotación del artículo 17 fracción XIV, y por lo tanto no se considera una operación vulnerable y no hay obligación de identificar al cliente.
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