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Consulta Operativa del mes de diciembre.
Transferencias entre IMMEX de mercancías importadas temporalmente, cuando el residente en el extranjero enajena a una IMMEX. Derogación de la  fracción II de la regla 5.2.2 en relación con la reforma al artículo 9 fracción IX de la Ley del IVA.
Para entrar en materia de IVA es necesario comprender los siguientes conceptos:

· Acto Gravado: Los que se señalan como objeto de la ley aduanera en el artículo 1º de la Ley del IVA: I.- Enajenen bienes. II.- Presten servicios independientes. III.- Otorguen el uso o goce temporal de bienes. IV.- Importen bienes o servicios.

· Acto Gravado con tasa 0%: Los señalados en los artículos 2-A y 29 de la Ley del IVA

· Acto Exento: Los actos señalados en el artículo 9, 15, 20 y 25 de la ley del IVA.

· Acto No regulado: Los que no están señalados en el artículo 1º de la Ley del IVA.
Dicho lo anterior debemos comprender que la Ley del IVA tiene su propia definición de lo que debe entenderse por importación la cual se señala en el artículo 24, misma que no es la misma que la ley aduanera considera. Por lo que para el presente análisis es necesario que consideremos “importación” en términos de la ley del IVA.

Luego entonces, el acto al que hacía mención la regla en comento  no es una importación para los efectos de la ley del IVA, puesto que no es un acto de los mencionados en el artículo 24 de la ley del IVA. Aunque  se tramitara mediante pedimentos virtuales de Importación y exportación (regla 4.3.22 RCGMCE), ese acto se encontraba regulado por la ley del IVA por tratarse de una enajenación en territorio nacional en términos del artículo 10 de la propia ley.
Como enajenación realizada en territorio normalmente se encontraría gravada con la tasa del 16% de IVA conforme al artículo 1º de la misma Ley, no obstante el artículo 9 fracción IX de dicho texto legal  antes del 11 de diciembre de 2013 la marcaba como enajenación exenta.
A partir del 12 de diciembre de 2013 el texto legal vigente establece:

Artículo 9o.- No se pagará el impuesto en la enajenación de los siguientes bienes:

IX. La de bienes efectuada entre residentes en el extranjero o por un residente en el extranjero a una persona moral que cuente con un programa autorizado conforme al Decreto que Establece Programas de Importación Temporal para Producir Artículos de Exportación o al Decreto para el Fomento y Operación de la Industria Maquiladora de Exportación o un régimen similar en los términos de la Ley Aduanera, o sean empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal, siempre que los bienes se hayan exportado o introducido al territorio nacional al amparo de un programa autorizado conforme al Decreto para el fomento de la industria manufacturera, maquiladora y de servicios de exportación, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 1 de noviembre de 2006 o de un régimen similar en los términos de la legislación aduanera o se trate de las empresas de la industria automotriz terminal o manufacturera de vehículos de autotransporte o de autopartes para su introducción a depósito fiscal, y los bienes se mantengan en el régimen de importación temporal, en un régimen similar de conformidad con la Ley Aduanera o en depósito fiscal.

Lo que significaba que a parir del 12 de diciembre dichas enajenaciones de mercancías importadas temporalmente realizadas por extranjeros a una empresa IMMEX cuya entrega la realizaba otra empresa IMMEX, estarían grabadas con la tasa del 16% al dejar de contemplarse en los artículos que mencionaban los actos exentos.

No obstante al seguir en vigor la regla 5.2.2 fracción II en relación con el artículo 29 fracción I, dicha enajenación era considerada como exportada, por lo que se consideraba un acto gravado con la tasa del 0% en términos del 29 fracción I.

A raíz de la derogación de la fracción II de la regla 5.2.2 el pasado 18 de noviembre de 2014, el efecto que se tendrá en las transferencias entre empresas IMMEX que se realizan con fundamento en el artículo 112 de la Ley Aduanera y regla 4.3.22, será que si es un residente en el extranjero quien enajena (y recibirá el dinero) de las mercancías, dicha operación está gravada con el 16%, mismo impuesto que en mi opinión no debe pagarse en el pedimento de V1 de Importación, sino que debe efectuarse mediante retención en términos del artículo 1-A fracción III de la propia ley que establece:
Artículo 1o.-A.- Están obligados a efectuar la retención del impuesto que se les traslade, los contribuyentes que se ubiquen en alguno de los siguientes supuestos:

III. Sean personas físicas o morales que adquieran bienes tangibles, o los usen o gocen temporalmente, que enajenen u otorguen residentes en el extranjero sin establecimiento permanente en el país.

Sin confundirse con que ahora las operaciones de la 5.2.2 fracción II  ahora se realizarán conforme a la regla 5.2.3 fracción I, pues ahí se menciona un supuesto totalmente diferente, el de las transferencias entre IMMEX incluso por enajenación (entre ellas), es decir, en esos supuestos no es un residente en el extranjero quien enajena sino una IMMEX, o incluso si no conlleva una enajenación en cuyo caso la simple transferencia sería un acto “No regulado” por la ley del IVA.
En conclusión, a partir del 19 de noviembre de 2014 las enajenaciones que realicen residentes en el extranjero (vende), de mercancías importadas temporalmente por una IMMEX(envía) a otra IMMEX (compra), que son las que mencionaba la regla 5.2.2. fracción II hoy derogada, pueden seguir haciéndose conforme al 112 y regla 4.3.23, no obstante ya no son enajenaciones consideradas tasa 0% en términos del 19 fracción I, por lo que están gravadas con el 16%, mismo IVA que deberá retenerse por la IMMEX que realiza el V1 de importación y enterarse al SAT en los términos y disposiciones aplicables a las retenciones (No en el pedimento).
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