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Consulta operativa del mes de julio
Retorno de mercancías que resultaron defectuosas o de especificaciones distintas a las convenidas.
En este mes les platicaremos sobre el RETORNO DE MERCANCÍAS QUE RESULTARON DEFECTUOSAS O DE ESPECIFICACIONES DISTINTAS A LAS CONVENIDAS, por lo que a continuación nos permitiremos abordar el tema a detalle: 
Empezaremos con la pregunta: ¿Qué es lo que tiene por objeto el retorno de mercancías?
· Según el artículo 97 de la Ley Aduanera “El retorno tendrá por objeto la sustitución de las mercancías por otras de la misma clase, que subsanen las situaciones mencionadas”.
La Ley Aduanera en su artículo 97 nos menciona a detalle lo relativo al tema: 

ARTICULO 97. Realizada la importación definitiva de las mercancías, se podrá retornar al extranjero sin el pago del impuesto general de exportación, dentro del plazo máximo de tres meses contados a partir del día siguiente a aquél en que se hubiera realizado el despacho para su importación definitiva, o de seis meses en el caso de maquinaria y equipo, siempre que se compruebe a las autoridades aduaneras que resultaron defectuosas o de especificaciones distintas a las convenidas.

“El retorno tendrá por objeto la sustitución de las mercancías por otras de la misma clase, que subsanen las situaciones mencionadas”.

Las mercancías sustitutas deberán llegar al país en un plazo de seis meses contados desde el retorno de las sustituidas y sólo pagarán las diferencias cuando causen un impuesto general de importación mayor que el de las retornadas. Si llegan después de los plazos autorizados o se comprueba que no son equivalentes a aquéllas, causarán el impuesto general de importación íntegro y se impondrán las sanciones establecidas por esta Ley. 

Se podrá autorizar el retorno de las mercancías importadas en casos excepcionalmente similares a los previstos o la prórroga de los plazos que esta disposición establece, cuando existan causas debidamente justificadas.

El artículo anterior nos comenta el supuesto en el que se aplicara la devolución, el tiempo que se tiene para realizar la operación de retorno y así como el que se tiene para que llegue la mercancía al país, pero para que esto pueda suceder se tiene que comprobar que estas resultaron defectuosas o de especificaciones distintitas a las requeridas.

En el Reglamento de la Ley Aduanera encontramos en el artículo 150 el procedimiento a seguir cuando vayamos a realizar esta operación, a la letra menciona:
	
ARTÍCULO 150 Procedimiento para sustituir mercancías defectuosas o con especificaciones no convenidas


El interesado en sustituir las Mercancías importadas que resultaron defectuosas o con diferentes especificaciones a las convenidas, en su solicitud señalará en qué consisten los defectos o las diferencias y ofrecerá las pruebas correspondientes. En caso de que se otorgue la autorización a que se refiere el artículo 97 de la Ley, el interesado tramitará el retorno de las Mercancías importadas mediante Pedimento de exportación Clave D1 al que acompañará en Documento Digital copia del Pedimento de importación definitiva. 
Se considera que el pago del impuesto general de importación, en relación con las Mercancías retornadas fue efectuado por las sustitutas, cuando las características arancelarias de éstas sean idénticas a las de aquéllas.
Si las Mercancías sustitutas son de la misma clase que las retornadas pero de diferente clasificación arancelaria, se aplicarán a aquéllas las cuotas, base gravable, tipo de cambio de moneda, cuotas compensatorias, regulaciones y restricciones no arancelarias, precios estimados y prohibiciones vigentes en la fecha en que éstas fueron importadas conforme al artículo 56 de la Ley, para efectos de determinar las diferencias del impuesto a que se refiere el artículo 97, párrafo tercero de la Ley.
En el caso de sustitución parcial se presumirá que la parte sustituta es idéntica a la retornada, aun cuando en forma aislada difiera su clasificación arancelaria, siempre que subsane el defecto o la diferencia de especificaciones convenidas para las Mercancías completas y que la sustitución de la parte no altere la clasificación arancelaria de éstas. De lo contrario, se deberán pagar las diferencias del impuesto general de importación y cumplir las obligaciones en materia de regulaciones y restricciones no arancelarias, conforme a la clasificación arancelaria de la Mercancía completa, en la fecha y forma previstas en el párrafo anterior.
Una vez visto el procedimiento a seguir y en dado caso que necesitemos solicitar la devolución de IGI de Mercancías Defectuosas o de especificaciones distintas a las convenidas, encontraremos en el artículo 151 del Reglamento de la Ley Aduanera, la información correspondiente.  
EN RESUMEN
Para poder realizar la operación de Sustitución de Importaciones Definitivas necesitamos realizar un pedimento con clave D1 bajo los Regímenes IMD y EXD, en base a lo siguiente:
Supuesto de Aplicación
1.-Retorno al extranjero de mercancías que han sido importadas definitivamente para ser sustituidas por haber resultado defectuosas o de especificaciones distintas a las convenidas.

2.- Internación al país de las mercancías sustitutas.

Base Normativa

L.A.: Art. 97.
RLA: Arts. 3, 127 y 150.


Particularidades

Para el trámite de estas operaciones no es necesario que el importador se encuentre registrado en el padrón correspondiente.

En el caso de que las mercancías retornadas excedan a las que sustituyen, se compruebe que no son equivalentes a aquellas o no retornen dentro de los plazos establecidos y no se cuente con la autorización para retornar extemporáneamente, el retorno tendrá que realizarse mediante documento de importación definitiva, pagando los impuestos íntegros.

También se podrá sustituir una parte de una mercancía completa aun cuando difiera su clasificación arancelaria siempre y cuando subsane el defecto o las diferencias de especificaciones y no modifique la clasificación arancelaria de la mercancía completa utilizando la fracción arancelaria que le corresponda a esa parte. En caso contrario se pagará diferencias de impuestos y deberá cumplir con las restricciones o regulaciones no arancelarias conforme a la mercancía completa.

Cuando hay un cambio de clasificación arancelaria, entre las mercancías sustitutas y las sustituidas, las cuotas, tipo de cambio, base gravable, restricciones, regulaciones no arancelarias, precios estimados y prohibiciones serán las que fueron vigentes para la importación original (Art. 56-I de la L.A.); si existen diferencias de contribuciones se deberán de actualizar de acuerdo a el Art. 17-A del C.F.F., poniéndose como fecha de entrada la de la importación original.

DTA a la importación.-La cuota fija establecida en el Art. 49 fracc. IV de la LFD o en su caso 
el 8 al millar del valor excedente

Solo se pagará IVA cuando existan diferencias según oficio 325/A-VIII-B-17581 de la AGJI de fecha 12/ marzo/ 1997, siendo exento en caso contrario.

Plazo: 3 Meses para el retorno de la mercancía al extranjero para sustitución y 6 meses para maquinaria y equipo. 6 Meses para la importación de la mercancía sustituta. 

Estos plazos podrán prorrogarse previa solicitud conforme el Art. 3 del RLA.

Requiere autorización de la Administración General Jurídica, cuando se excedan de los plazos concedidos.

Descargos: se deberá citar el documento de importación definitiva cuando se realice la exportación para sustitución y también requiere citar documento de exportación cuando se realice el retorno de la mercancía que está sustituyéndose.

Cuando se declaren permisos de preferencias arancelarias al amparo de los Decretos del 31 de diciembre de 1998. El pedimento deberá imprimirse en los colores establecidos para región o franja fronteriza.


Lic. Raúl Morales Jiménez.
Gerente Operativo 

Asociación de Agentes Aduanales de Guadalajara
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