Compensaciones 
Generalidades Art. 122 RLA

En relación con lo dispuesto en los artículos 89 y 93 de la Ley, los importadores y exportadores que determinen cantidades a su favor por declaraciones complementarias derivadas de pagos de impuestos al comercio exterior o cuotas compensatorias, o por desistimiento del régimen aduanero, podrán compensar las cantidades que determinen a su favor indistintamente contra los mencionados impuestos al comercio exterior o cuotas compensatorias que estén obligados a pagar.

También podrán compensar las cantidades que determinen a su favor derivadas del pago del derecho de trámite aduanero, contra las que estén obligados a pagar derivadas del mismo derecho.

En ningún caso podrán compensarse el impuesto al valor agregado ni el impuesto especial sobre producción y servicios en operaciones de comercio exterior.

La compensación será aplicable, tratándose de aranceles pagados en exceso, por haber importado bienes originarios sin aplicar la tasa arancelaria preferencial a la que se tenga derecho, en virtud de los tratados internacionales de que México sea parte.

Para que los importadores y exportadores puedan compensar los saldos a favor, deberán cumplir con las reglas que emita la Secretaría.
Declaración de compensaciones en el pedimento
En el pedimento cuando se trate de compensaciones se utilizara el registro 513 (compensaciones); en el pedimento que va a aplicar la compensación  se deberá hacer  referencia al pedimento en el que se genero el saldo a favor. Este registro puede aumentar de acuerdo al número de gravámenes que se vaya a compensar.
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Número de registro                            Patente                 Clave Aduana

                                 Pedimento Actual             Pedimento Original 

  Fecha de pago del pedimento original

                                                                                            Clave de gravamen 

 Importe utilizado

Para que la compensación  pueda ser amparada por un pedimento se deberá llenar el registro 514 (documentos que amparan las formas de Pago) esto permitirá que estos pedimentos puedan ser pagados a través de ventanilla o pago electrónico  sin restricción alguna por parte de la Institución Bancaria. El saldo a favor puede ser usado en varios pedimentos, se deberá utilizar la forma de pago 12 “Compensación”.  
Nota: Si se está compensando gravámenes diferentes o se toma saldo de dos o más pedimentos estos  deberán ser separados como se muestra a continuación.
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 12        ADUANAS                         AGA-9999-3300001        31/12/2010        163             163                163

 12        ADUANAS                         AGA-9999-3300001        31/12/2010       2930           2930              2930

Forma de pago: 12

Dependencia o Institución Emisora: Aduanas
Numero que identifique el documento: AGA- Numero que permita identificar el documento
Fecha del Documento: Fecha en que se expide el documento (fecha del día en el  que se va a efectuar el pago del pedimento donde se realiza la compensación recordando que este se paga el mismo día en que es autorizado por el personal de ICG de la aduana en caso de no realizar el pago el mismo día el sistema bloquea nuevamente la forma de pago y deberá validar el pedimento una vez más)

Importe del documento: Importe que ampara el documento original que es donde se genero el saldo a favor.

Saldo disponible: se anotara el saldo que se encuentra disponible de la cantidad que originalmente se tenía a favor (importe del documento).

Importe total a pagar: este será el importe que se pagara en el documento  recordando que si se está compensando gravámenes diferentes estos  deberán ser separados.

514 | 3300001 | 12 | ADUANAS | AGA-9999-3300000 | 31102010 | 2500 | 2500| 2500

Número de registro   

Numero de pedimento   

                       Forma de pago       

Nombre de la dependencia que expira el

Documento           

                                   Número que identifica el documento     

                                                                                           Fecha de elaboración

                                                                                                 Importe del documento

                                                                                                                        Saldo disponible

                                                                                                                             Importe total a pagar

Nota: En el Número que identifica el documento deberá anexarse también el número de compensaciones que se le han aplicado al pedimento original de donde se genero el saldo a favor ejemplo: AGA-9999-3300000 -1 en caso de ser la primera o AGA-9999-3300000-2 encaso de ser la segunda según sea el caso y así sucesivamente 

En caso de requerir utilizar otra forma de pago en el  pedimento se declarara de la siguiente manera a nivel partida: 
Núm. De registro                    Fracción

Núm. De pedimento                   Número de partida


        No. de pedimento

                       Fracción arancelaria         

 

                                           No. de partida

557 | 3300001 | 88888888 | 1 | 6 | 0 | 123 |

557 | 3300001 | 88888888 | 1 | 6 | 12 | 3500 |


Clave de gravamen

                                           Forma de pago 
                                                                         Importe de gravamen
Procedimiento

Una vez elaborado el pedimento en el que se vaya a efectuar la compensación, antes de pagarlo se deberá llevar al departamento de ICG  de la Aduana para su autorización anexando la siguiente documentación:

1. 3 tantos del Aviso de compensación con firma autógrafa del representante legal de la empresa.

2. 1 copia del acta constitutiva de la empresa resaltando los datos específicos de la razón social.
3. Poder notarial donde se acredite la personalidad legal del solicitante.

4. Copia de la identificación del representante legal. Tratándose de personas físicas anexar copia del alta del RFC ante la SHCP. 

5. 2 Copias fotostáticas  del pedimento original debidamente pagado y modulado en su caso.
6. 2 Copias del escrito de desistimiento expedido por la Aduana correspondiente y el  pedimento   desistido, en el caso de Rectificaciones  2 copias del pedimento R1.
7. Copia de la ultima compensación en caso de no ser la primera aplicada al  pedimento original.

8. 2 Copias del certificado de origen aplicado o declarado en factura.  
Una vez revisada la documentación y autorizada la forma de pago por la autoridad aduanera  se procederá a pagar el pedimento el mismo día de su autorización  y se entregara una copia del pedimento pagado al departamento de ICG.
NOTA: En caso de no pagar el pedimento el mismo día de autorización se deberá realizar el trámite nuevamente actualizando aviso de compensación y pedimento con fecha actual.
Aviso de compensación 
Instructivo de llenado del aviso de compensación de contribuciones y aprovechamientos  al comercio exterior

	INSTRUCCIONES GENERALES

a)  Esta forma será llenada a máquina o con letra mayúscula de molde, con bolígrafo a tinta negra o azul.

b) Esta forma será llenada en pesos sin centavos y el monto se redondeará para que las cantidades de 1 a 50 centavos se ajusten a la unidad del peso inmediato anterior y las cantidades de 51 a 99 centavos se ajusten a la unidad del peso inmediato superior.

Ejemplo:
1) $150.50 = 150


2) $150.51 = 151

c) Esta forma se presenta ante la aduana y sus anexos para la validación en el registro 514 del SAAI y estar en posibilidad de efectuar el pago correspondiente.

d) Las personas físicas cuando sean representadas por primera vez y presenten una promoción, deberán anexar dos copias fotostáticas del testimonio del poder notarial que acredite la personalidad del promovente y en caso de personas morales deberán presentar dos copias fotostáticas del testimonio del acta constitutiva de la misma y dos copias fotostáticas del poder que acredite la personalidad de su representante.

e) Cuando se designe otro representante legal, deberá anexar original y dos copias fotostáticas del poder que acredite su nombramiento. 

f) Se anotará el RFC, según corresponda a doce o trece posiciones y la  CURP, en el caso de personas físicas que cuenten con la Clave de Registro de Población proporcionada por la Secretaría de Gobernación.

g) Esta forma no será válida si presenta tachaduras, raspaduras o enmendaduras.
	4. DATOS DEL PEDIMENTO DE RECTIFICACION

En este cuadro deberá anotar los datos, siguiendo las instrucciones del punto número 3, con excepción de la fecha de pago del pedimento.

	NOTA

Respecto a los importes pagados por IGI, D.T.A. y Cuotas Compensatorias, se anotará lo realmente pagado.
En ningún caso se podrán compensar el IVA y el IEPS en Operaciones de Comercio Exterior.
	5. IMPORTE SUSCEPTIBLE DE COMPENSACION

En este cuadro se anotará el No. de pedimento, sección aduanera y fecha de pago del pedimento sobre el cual se efectúa la compensación.

El campo “número de compensación” se utiliza en el caso de que el saldo a favor que se obtenga de la importación, no sea agotado al compensarlo contra un solo impuesto, debiendo llenar otro aviso de compensación por el remanente del saldo pendiente de compensar, en cuyo caso anotarán el número de compensación que se realiza. (Ejemplo: 1, 2, 3).

	INSTRUCCIONES DE LLENADO

1. DATOS GENERALES DEL CONTRIBUYENTE

Anotará el apellido paterno, materno y nombre(s) o denominación o razón social, domicilio fiscal.
	6. DATOS DEL REPRESENTANTE LEGAL

Anotará el apellido paterno, materno y nombre (s) del representante legal, su RFC a trece dígitos, su CURP, así como la firma del mismo.

	2. SE MARCARA EN EL RECUADRO CON UNA “X” EL MOTIVO POR EL CUAL SE APLICA LA COMPENSACION.

Cambio de Valor de Facturas.

Cambio de Facturas.

Modificación en los Valores Incrementales.

Cambio a Fracciones Arancelarias.

Datos Modificados y Declarados en el Campo de Observaciones.

Aplicación por Trato Arancelario Preferencial Apegado a un Tratado de Libre comercio o acuerdo.

Otros.- Especificar el Motivo de la Generación del Saldo a Favor


	ANEXOS
-Dos copias fotostáticas del pedimento que dio origen a la compensación.

-Dos copias fotostáticas del pedimento de rectificación del importador.

-Copia fotostática del certificado de origen, en su caso.

-Dos copias fotostáticas del aviso de desistimiento, en su caso.

-Dos copias fotostáticas del poder notarial que acredite la personalidad Legal del promoverte (Persona física o Persona moral).

-Dos copias fotostáticas del testimonio del acta constitutiva de la persona moral.

-Dos copias fotostáticas de identificación oficial (cartilla, pasaporte, credencial para votar, cédula profesional) tratándose de personas físicas.

	3. DATOS DEL PEDIMENTO ORIGINAL

En este cuadro anotará el No. de pedimento a 15 dígitos, sección aduanera, fecha de pago del pedimento,  Impuesto General de Importación, D.T.A., así como la Cuota Compensatoria, debiendo anotar el total de estos conceptos en el renglón respectivo y por último la clave de la operación al amparo del Tratado de Libre Comercio, en su caso, según el Apéndice 8 del Anexo 22.
	


Es fundamental que se realice debidamente el llenado del aviso de compensación tomando en cuenta lo siguiente:

1. Datos generales del contribuyente: Esta información deberá coincidir en su totalidad con la información declarada en los pedimentos presentados para la compensación así como con los datos registrados en el acta constitutiva. 

2. Compensación que aplica por: Seleccionar de las opciones indicadas la opción que dio origen al saldo a compensar, si no coincide con ninguna de las señaladas se marcara el recuadro de otros y se especificara de manera clara y breve el origen de la compensación.
3. Datos del pedimento original: Se deberán llenar los campos completos  de las contribuciones que se pagaron en el pedimento original aun cuando estas no sean susceptible de compensación. 

4. Datos del pedimento de Rectificación o desistimiento: De igual forma se plasmaran todos los importes pagados en el pedimento de rectificación o desistimiento, en el campo  fecha de pago del pedimento deberá ser la fecha en la que se pago el pedimento “R1”, no la del pedimento original, en caso de que la rectificación al pedimento original sea por aplicar trato arancelario preferencial se deberá revisar las especificaciones según el tratado que se aplique y verificar la vigencia de aplicación del tratado, se deberá cumplir con las  mismas para ser susceptible a efectuar la compensación.
5. Importes susceptibles de compensación: Es de suma importancia que en el campo numero de compensación se registre el número consecutivo que se está aplicando en cada aviso  derivado de cada pedimento original y deberá controlar el consecutivo de cada aviso para compensaciones posteriores en caso de no ejercer la totalidad del monto disponible,   en los campos donde se registran los importes, en el rubro “Histórico” se registra el saldo que se tiene a favor (saldo pendiente a compensar de cada gravamen), si ya se han efectuado compensaciones anteriores se registra el saldo “Actualizado” del aviso de compensación anterior en el citado campo “Histórico”, si es la primera compensación derivada de ese pedimento se anotará el saldo total que se tiene disponible.

Si no se aplica el saldo total en la compensación,  se resta la cantidad que se compensará y el resultado quedará en el campo “actualizado” para compensaciones posteriores.

5.- Datos del  pedimento   en el cual van a compensar los saldos a favor 





4.- Datos del  pedimento   en el cual se generaron los saldos a favor 





3.- Datos del  pedimento original    








